6 класс

ТЕМА: «Установление феодального строя» (повторительно -обобщающий урок с использованием технологии проектной деятельности).
ЦЕЛЬ УРОКА: повторение, обобщение пройденного материала, расширение знаний по раннему средневековью, погружение в предмет.
Развитие творчества, фантазии, формирование стойкого интереса к предмету.
ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ: игра
ХОД УРОКА
Мы закончили изучение первого периода истории средних веков.
Как называется этот период? (период раннего средневековья?) Назовите хронологические рамки первого периода истории средних веков? (5-11 вв.)
Сегодня, мы проводим повторительно - обобщающий урок по теме «Установление феодального строя».
Вы будете работать по группам. Каждая группа должна посетить 5 станций и выполнить определённое задание на каждый из них. За ответы вы будете получать факелы: Красный – отлично. Желтый – хорошо. Зелёный – плохо. В конце урока подведём итоги.
Итак, отправляемся в путешествие по раннему средневековью (музыка) 

Первая станция «Термины». 
Каждая группа должна показать свои знания терминов. Команды будут «Покорять крепость». Ядро – термин. Правильный ответ - попадание в цель. Каждая команда объясняет по 5 терминов. 
Термины:
1. Родовая община
2. Государство

3. Соседская община

4. Натуральное хозяйство

5. Ремесло

6. Повинности

7. Феод

8. Феодал

9. Оброк

10.  Барщина

11.  Духовенство

12.  Церковная десятина

13.  Бедуин

14.  Ислам

15.  Икона

16.  Рыцарь

17.  Турнир

18.  Мозаика

19.  Поместье

20.  Знать

21.  Мечеть

22.  Халиф

23.  Минарет

24.  Везер

25.  Мулла

26.  Мусульмане
Вторая станция «Литературная».
Каждой группе было дано задание подготовить рассказ от имени далёких предков.
Послушаем эти рассказы.
Первая группа «Сдача оброка».
Вторая группа «Рассказ вассала о своём сеньоре и о том, как он стал вассалом»
Третья  группа «Рассказ участника завоевательного похода в Галлию».
Четвёртая группа «Рассказ средневекового мальчика о школе».
Третья станция «Знатоков»
На этой станции каждая группа должна показать знания содержания учебного материала - ответить на три вопроса:
1 вопрос - знание дат.

Даты:
800 г. - образование Франкской империи
476 г. - Падение Западной Римской империи
500 г. - возникновение государства у франков
630 г. - Образование Арабского государства
843 г. - Распад Франкской империи

2
вопрос:
1). Чем отличалось отношение к труду зависимых крестьян, от 
отношения к труду рабов?
2). Почему военное дело стало основным занятием феодалов?
3). Какие события стали основой французского героического 
эпоса «Песнь о Роланде?
4). Назовите способы закрепощения крестьян?
3
вопрос. 

Узнай исторического деятеля и сообщи о нём дополнительные сведения.
1.
«Он стал королём - правителем государства. Ему подчинялось
теперь не одно племя, а население всей страны. При нём были
записаны новые законы».
(Хлодвиг)
2.
«Он унаследовал власть императора от своего дяди. Имел прекрасное образование. Был умным, хитрым, волевым человеком. Предпринял попытку восстановить Римскую империю в прежних границах и укрепить рабовладельческие порядки».

(Юстиниан)
3.
«Был энергичным правителем. В годы его правления франки совершили более 50 походов в соседние страны. Границы королевства при нём расширились. О нём было сложено много легенд и песен».

(К. Великий)
4.
«Рано остался сиротой. Он сопровождал в путешествиях торговые караваны, позднее стал купцом. За свои взгляды подвергался преследованию».

(Мухаммед)
Четвёртая станция «Театральная»

Каждая группа подготовила сценки по раннему средневековью.
Первая группа:
Судья - Ты обвиняешься в убийстве королевского дружинника. 
Воин - Действительно, я враждовал с убитым, но видит бог. Я не 
убивал его. И врагов у него было много, а не я один.
Судья - Напрасно уверяешь нас, что не ты убийца. По Салическому закону, заподозренный в убийстве должен очиститься от обвинения. Можешь ли ты представить соприсяжников, которые поручатся, что ты не убивал.
Воин - О, где же мне взять столько соприсяжников? Я не знатен, мой род невелик.
Судья - Тогда согласно «Салическому закону» ты подвергаешься испытанию по божьему суду. Как хочешь ты (обращается к истцу) - чтобы испытали его: каленым железом или пусть он опустит руку в  котелок с кипящей водой на некоторое время?
Истец - Пусть достанет из котелка с кипящей водой кольцо. Если
сумеет вынуть его так, что рука заживёт после этого через 7 дней, значит божий суд, говорит против меня.
Задание:
В какой стране и при каком короле были записаны эти законы?
Вторая группа:
Ведущий - Карл звать баронов на совет велит. Он не привык вершить дела без них.
Карл - Прошу, бароны, дайте мне совет. Кого послать к Марсилию теперь?
Немон - Дозвольте ехать мне. Прошу у вас перчатку я и жезл.
Карл - Вы здесь умнее всех. Клянусь седою бородою моей, Вас ни за что не отпущу в отъезд. Пока Вас не зовут, извольте сесть. Бароны, я от вас совета жду, кого послать к Марсилию могу.
Роланд - Я отправляюсь в путь.
Оливье - Не быть тому, надменны вы, ваш нрав не в мере крут. Вы ссору там затеете, страшусь. Коль королю угодно, я поеду.
Карл - Молчите оба! Ни одного из вас не отпущу. Усами  вам и бородой клянусь. Посла из пэров я не изберу.
Задание:
Что можно сказать о власти короля?
Третья группа:
Ведущий - Наступил знаменитый день, день удара мечом, день в который дону Педро предстояло принять удар мечом, посвящающий в рыцари.
(Священнослужители одевают дона Педро)
Первый - Надеваем коричневые башмаки. Башмаки коричневые, как земля, в которую всем предстоит сойти. 
Второй - Пояс белый, как чистая совесть, хранить которую, ты давал обет, (звон колокола)
Первый - Надеваем на голову воина шлем.
Второй - Я опояшу тебя мечом, теперь у тебя есть оружие для нападения.
Оба - Мы надеваем на тебя золотые шпоры - теперь ты можешь выехать на бой за правду и добродетель. (Педро опускается на колени)
Архиепископ - Посвящается в рыцари раб божий дон Педро. 
Дон Педро - Обещаю никогда не обнажать меча против невинного, всегда защищать им право и святой порядок, установленный богом. (Архиепископ ударяет его мечом по спине) Задание: 
Продолжите сценку. 
Четвёртая группа:
Ведущий - Главный герольд - «гербовый король» громким голосом объявил имя рыцаря, обладателя выставленного щита -герба, писец записывал его в книгу. Вот дошла очередь до сэра Эдвина Генли. Герольд смотрел на его герб значительно дольше, чем на предыдущие, потом сказал:
Герольд - Второй, справа - самозванец. Ни один из рыцарских родов королевства не имеет такого герба. 
Эдвин - Я - Эдвин Генли! Это мой герб! 
Герольд - Это не герб Генли. 
Эдвин - Да как!
Герольд - Приказываем страже выпроводить самозванца за пределы Бедфорда!
Эдвин - Но я же Генли, это щит моего отца.
Хозяин гостиницы - Может быть, вы и Генли, но с герольдом и сам король не спорит. Как он сказал, так и будет. Мой вам совет: уходите поскорее, ведь герольд имеет право отобрать у вас оружие и коня. Так что спишите, пока он не прислал за ними. Задание: 
Кто такой герольд? 
Пятая станция - «Трудовая»

Каждая группа изготовила наглядное пособие к данной теме. Посмотрим их. 
Подведение итогов. Награждение победителей.

